

LA VOZ

DIARIO CORDOBES DE INFORMACION



LA TRADICIONAL ROMERÍA AL ARROYO DE PEDROCHES.—Parejas infantiles a quienes se le otorgaron premios por la Comisión de Ferias y Festejos.

Pedro Lopez e hijos

TÉLEFONO 1126. CORDOBA

BANQUEROS

APARTADO N.º 14

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

La Voz es el periódico de mayor difusión de Córdoba y su provincia. La gran tirada de nuestro diario, hace de él una indiscutible tribuna para la propaganda.

Giménez Fernández

Dentista

Calle Concepción, número 16.

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA

TÉLEFONO 2700

Funciones para hoy lunes 4 de Febrero 1929

Por la tarde a las seis.—Por la noche a las diez.—Cinematógrafo.—Programa: Estreno: **Magazine Metro Goldwyn**, sumario de actualidades en una parte.—Estreno: **Medias cortas**, cómica Paramount en dos partes.—Estreno: **Las chicas del taxi**, en cinco partes. Película de éxito seguro; una bellísima comedia de la vida teatral interpretada por un gran reparto: Willian Collier, Bárbara Bedford, Eileen Percy y Jocelyn Lee, perteneciente al acreditado programa Verdaguer.

Precios para cada función: Butaca, 1 peseta; Anfiteatro, 0'40; Paraíso, 0'20. En la sección de la tarde, medias entradas para niños menores de diez años, a 0'10.

La taquilla se abre a las cinco de la tarde.

Pida usted listas en taquilla, para el suceso teatral del viernes próximo: Compañía de Operetas. Zarzuelas y Revistas de Cándida y Blanca Suarez. Breve actuación.—Debut el viernes 8, con la opereta de Franz Lehar: **LA VIUDA ALEGRE**.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

EMPRESA A. CABRERA

Teléfono, 1750.

Calefacción espléndida.

Temporada de grandes producciones cinematográficas

Funciones para hoy lunes 4 de Febrero de 1929.

A las seis de la tarde y diez de la noche.—A petición del numeroso público, por última y definitiva vez, la grandiosa película la de más éxito proyectada en Córdoba, titulada **El demonio y la carne**.—Programa: 1.º Estreno de **Magazin Metro**, una parte.—2.º Exito de la monumental película, en dos jornadas, diez partes, titulada **El demonio y la carne**, inimitable creación de Greta Garbo.—Butaca, 2 pesetas; Gradadas, 30 céntimos.

Mañana presentación de Reginald Denny, en su última producción, titulada **Una noche serrana**

Temporada de Carnaval.—Semana de grandes producciones, películas de gran espectáculo, con arreglo al programa siguiente:

Viernes 8, **El trasatlántico**, por María Jacobini.—Domingo 10, **La mujer marcada**, por Lillian Gish.—Lunes 11, **El caballero del amor**, por John Gilbert.—Martes 12, **Los vencedores del fuego**, por Charles Ray.—Sábado 16 y domingo 17, **La mujer divina**, por Greta Garbo.—Para todos estos días se despachan y reservan localidades.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación de Instituto correspondiente al día 4 de Febrero.

En veinticuatro horas

Temperat.ª m.ª al sol y al aire libre . . . 18'80
a la sombra . . . 16'60
mínima . . . 7'40
media . . . 12'60

Oscilación . . . 9'20
Agua de lluvia en milímetros . . . 1'00
Agua evaporada en milímetros . . . 0'60

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm.ª0' . . . 740'80
Temperatura a la sombra . . . 8'40
de termómetro hmd.ª . . . 8'00

Tensión del vapor . . . 7'80
Humedad relativa . . . 94'00

Estado del cielo . . . Casi cubierto,

Dirección del viento . . . N. E.

Fuerzas . . . Ventolina

Recorrido en 24 horas . . . 289'00

Aviso

Manuel Royo

Médico Oculista y por oposición de la Marina civil española.

Ex-jeefe de Clínica del Instituto Oftalmológico del Dr. Viciano de Valencia, Perito Químico, etc.

Enfermedades de los ojos y crónicas generales.

Operaciones de cataratas, párpados, etc. Graduación de la vista.

Advertencia muy interesante.—Los enfermos que lo necesiten deben acudir enseguida.

Consulta, todos los días de 10 a 1 y de 3 a 4 (festivos también).

H. La Peninsular, Gondomar, 7.

Las tarifas de anuncios en **La Voz** son muy ventajosas.

Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día, cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

Compras y ventas

Serpentinas y confetti. Caretas y artículos de Carnaval. Venta y Representación.—Precios especiales para revendedores.—Casa Pozo, Reloj, 1. Teléfono, 2858.

Vendo varias puertas, plintos y losetas a 4 pesetas metro, por ampliar almacén, Casa Hierro Aragón.

Se vende una camioneta Ford en buen uso, una partida maderal nogal seca, un molino de hierro para grano. Razón Campo de los Mártires, sin número, Jerónimo Maestre.

Carbón: Estación Montoro, se vende carbón de encina a dos pesetas arroba.

Ocasión en la «Granja Eulalia» se vende ganado vacuno, raza lechera, ganado seleccionado; hay sementales, vacas próximas a parir, vacas recién paridas y en plena producción, ganado de recría; hay de venta añejas, erales, novillas y vacas preñadas. Para informes, en la finca o en la tienda «El Metro», Mármol de Bañuelos, 2.

Automóvil Cleveland, seis cilindros, en buen uso. Se vende por 1,500 pesetas, con taxímetro de propiedad.—Razón, calle del Caño sin número.

Arrendamientos

Se arrienda en la Avenida de Canalejas local para comercio o industria, 17 metros fachada. Razón Antonio Soler, Conde de Priego 1. Teléfono 260 X.

Arriendo desde el día locales para agricultura, industria o almacenes en el campo de la Verdad, Altillo número 18. Razón: Sevilla, 12; de diez a una.

Huéspedes

Se admiten dos huéspedes, habitación amplia con pensión o sin ella.—Razón Calleja de Heredia número 6.

Traspasos

Se traspasa casa de comidas y camas por no poderla atender su dueño.—Corredera, número 17.

Varios

La Agencia Automovilista y de negocios Antonio Valero Díaz gestiona carnets de conductores, matrícula de automóviles, motos, transferencias y demás asuntos relacionados con el automovilismo a precios muy reducidos. Dirección: Jardines Agrícola (Esquina Teniente

Carbonell). Encargos a J. Cardenete, Garage Citroen, Gran Capitán 26, Córdoba.

Si nos acecha la gripe y con temor la esperamos, Coñac de Dieguez bebámos, del de 10 reales un litro, y venir puede la gripe que me importa a mí tres pitos. Bodegas Dieguez, Realejo, 66.

José Roldán Castro, (Cortijo de Fausto), carros de transportes, camioneta y carro para bocoyes.—Ambrosio de Morales, 10. Teléfonos 1470 y 1657.

La antigua Agencia Automovilista y de Negocios ha quedado trasladada en la calle Claudio Marcelo, 21, continuando despachando con toda rapidez y en el día las matrículas de automóviles, motocicletas, transferencias y carnets de conductores. A éstos se les dan facilidades de pago en plazos, entregándoles los carnets mediante un pequeño anticipo.

De la edición anterior

Cinco años atrás

LA VOZ decía el 3 de Febrero de 1924

La Romería a Fedroches estuvo muy animada por la esplendidez del día.

—De su domicilio, Arroyo de San Rafael, desaparece una señora de avanzada edad, ignorándose su paradero.

—En la Plaza de San Agustín dió una caída Manuel Nieto, produciéndose una herida grave en la cabeza.

—Todos los periódicos hacen votos por la mejoría del escultor Mateo Inurria.

—Se reúne el Consejo del Directorio,

ocupándose del encarecimiento de las subsistencias.

—Los tenedores de marcos se entrevistan con el marqués de Estella.

—En el campo de fútbol de Barcelona juegan el partido de campeonato el Español y el Europa, quedando empatados a uno.

—El Gobierno inglés reconoce al Gobierno soviético.

En la carretera de Madrid

Por salvar a una caballería es arrollado por un auto

En la carretera de Madrid se ha desarrollado ayer tarde un sensible suceso.

Por la citada carretera y con dirección a Córdoba, marchaba José Almagro Rueda, de 56 años, que conducía una caballería cargada de carbón.

En dirección contraria marchaba una camioneta.

Como el vehículo estuviese a punto de arrollar a la caballería, Almagro, por impedirlo, fué alcanzado por el camión, resultando lesionado.

Ingresa en la clínica de la calle de Góngora, donde los facultativos de guardia señores Castellanos, Nevado y el practicante señor Monroy le efectuaron un detenido reconocimiento, apreciándole una herida a colgajo en el muslo y pierna izquierda y otra en el párpado inferior del mismo lado. Pronóstico menos grave.

Fuó, después de curado, ingresado en el Hospital de Agudos.

Por meterse a redentor

Un hombre herido

En la Casa de Socorro ha sido asistido anoche José Santacruz Molina, que padecía una herida en la región lateral izquierda del tórax.

Dicha lesión le fué causada en una taberna de la calle San Juan de Leitrán cuando intentó mediar en una cuestión entre dos hombres, quienes le empujaron contra una puerta, hiriéndose con los cristales de la misma.

Se dió cuenta del hecho al juzgado:

Ocasión: Extraordinaria rebaja de precios fin de temporada todas clases de telas invierno; en El Metro y sus tres Sucursales

LA VOZ en Hinojosa del Duque

Un telegrama

«Alcalde a presidente Consejo ministros. Madrid:

«Interpretando unánime sentir esta población y en nombre Ayuntamiento, traslado vuestro energía protesta por complot y felicito Gobierno que tan rápida y acertadamente ha sabido devolver tranquilidad Patria. Salúdale, José Castell.»
1-2-1929.

Cines

Duque de Rivas.—“El Demonio y la Carne”.—Cine-drama por Greta Garbo.

Precedida de gran fama llegó a Córdoba esta película. Se hablaba de ella, se discutían sus situaciones, se comentaba su técnica, y se murmuraba, muy bajito, acerca de alguna escena, bien rociada de mostacilla.

Pero «El Demonio y la Carne» no es eso. Es una producción fuerte, valiente, segura de procedimiento y de amplia emoción. Y si dijéramos que toda la película es Greta Garbo, no pecaríamos de exageración.

Greta Garbo es la artista lograda, exquisita, definitiva. Triunfa por su línea inmensamente femenina; por su gesto, por la elocuencia de su ademán, solemne y pausado,

como un rito misterioso de alguna religión escondida y oriental.

Pero triunfa sobre todo, por milagro exclusivo de sus ojos, perversamente, feminamente manejados por una sutil inteligencia de artista. En las almendras de sus ojos viven todas las inquietudes. Y desde su mirada inmóvil, maneja el mundo como un feudo que se inclinara ante su imperial belleza, y a los hombres, como muñecos de trapo y cartón.

Nada más, «El Demonio y la Carne», es únicamente, definitivamente, el triunfo decisivo de los ojos de Greta Garbo.

El Barón de G.

Gran Teatro.—“El héroe de la escuadra”

Realmente, interesan grandemente, todas las películas heroicas, en las que el estorzo y la abnegación militar tengan lugar. Y esto sucede con la proyección que citamos.

«El Héroe de la Escuadra» es una película ahíta de emoción. Una interesante guerra colonial, discretamente salpicada de unas

escenas de amor, que dan a la comedia la suficiente amenidad para que interese en toda la obra.

La película es un alarde de técnica y de preparación. El público salió satisfechísimo del Gran Teatro.

En la Normal de Maestros

Conferencia de doña Guadalupe G. de Josef

A las siete de la tarde de ayer tuvo lugar en la Escuela Normal de Maestros y con asistencia de numeroso público la anunciada conferencia de la profesora mejicana doña Guadalupe G. de Josef.

En la presidencia del acto figuraban don Manuel Blanco Cantarero, doña Irmina Alvarez, don Rafael Suárez Larriya, doña Eloisa Arroyo, doña Teresa Díaz de Lozada, señorita Pérez Marin, don Antonio Gil y don Adriano Teruel.

La señorita de Pérez Marin hizo la presentación de la conferenciante en breves y brillantes frases de alabanza.

La señora G. de Josef desarrolló el tema «Nuevos senderos en la educación», con gran brillantez.

Distinguió la educación de la enseñanza y cantó como método educativo el amor.

Se congratuló de hallarse en España unida a su patria por una comunidad espiritual e hizo grandes alabanzas de la Exposición Iberoamericana.

Terminó dando las gracias a todos y fué muy aplaudida.

Ganga: Trincheras superiores a 28 pesetas, gabanes desde 25, pellizas desde 9, impermeables goma desde 15 y paraguas desde 2 50 en El Metro y sus Sucursales.

Los dramas de la miseria

Un hombre intenta poner fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza

En la casa número 9 de la calle de Concepción se desarrolló anoche, a primera hora, un sangriento suceso, en el que resultó gravemente herido un hombre.

En la citada casa habita, en unión de una tía suya, Miguel Muñoz Redondo, de 53 años de edad.

Con él viven también sus hijos. Muñoz se encuentra viudo.

La familia no disfrutaba de bienestar; antes por el contrario, su situación era muy apurada.

Ayer, al anochecer, los vecinos de la casa sintieron una detonación de arma de fuego, y penetraron en la habitación en que Miguel se encontraba, viendo a éste herido.

Fué trasladado a la Clínica de urgencia de la calle de Góngora, donde los facultativos de guardia señores Castiñeyra y Del Rey, auxiliados por el practicante señor

Santiago, le apreciaron una herida por arma de fuego en la región temporal, con orificio de salida en la parte media del dorso de la nariz, con fractura de la órbita y explosión del globo ocular derechos, fractura de los huesos propios de la nariz y probable lesión en el lóbulo frontal derecho. Pronóstico grave.

Convenientemente asistido fué trasladado por los camilleros de la Casa de Socorro al Hospital de Agudos.

En dicho centro benéfico se personó el juzgado de instrucción de guardia, integrado por el juez de la Derecha don Germán Ruiz Maya y el actuario don Leopoldo Romero, quienes tomaron declaración al herido.

Según tenemos entendido, éste manifestó que había intentado matarse, por carecer de recursos para vivir.

De sociedad

Ayer tarde, en el rápido, marchó a Sevilla el Director de la Exposición y Gobernador civil de aquella provincia, don José Cruz Conde.

Hemos tenido el gusto de saludar en Córdoba a nuestro querido amigo don Manuel Pérez Rodríguez, viajante de la casa Industria Linera de Barcelona.

Sociedad de ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 2 de Febrero de 1929
Semana del 4 al 9 de Febrero.

Reses mayores: Don Martín Crespo, 3 a 3,47 pesetas; don José María López, 3 a 3,47; don Pedro Cadenas, 4 a 3,47; don Manuel Criado, 5 a 3,48; don Domingo Montoro, 4 a 3,48; don Juan Polo, 4 a 3,48; don Gaspar Rojas, 3 a 3,48; don Juan J. Castro, 3 a 3,48, y don Francisco Martínez, resto a 3,50.

Terneras: Don Juan J. Castro, 1 a 4,10 pesetas, y don Esteban Díaz, 3 a 4,10.

Menores: Don Francisco Martínez, 17 a 2,55 pesetas, y don Juan J. Castro, 6 a 2,55.

Los precios libres para el entrador son: De 3,22 a 3,25 para el ganado vacuno; a 3,70 para terneras, y a 2,30 para lanar y cabrio.

Precios de cotización del 5 de Febrero hasta nuevo aviso: Vaca con hueso a 3,80 pesetas kilo; idem sin hueso, a 5,28; ternera con hueso, a 4,40, idem sin hueso, a 6,08, y macho, a 3,10.

Ganga: Medias para señora, desde 25 céntimos, camisetas señora desde 1'25, refajos punto desde 2'50, medias seda desde 1 peseta en El Metro y sus Sucursales.

Sección religiosa

Santoral de hoy

Día 4.—Lunes. Santos Andrés, Córscino, obispo; José de Leonisa, cf.

Santoral y cultos de mañana

Día 5.—Martes. Santos Agueda, virgen y martir; Pedro Bautista y compañeros, mártires del Japón.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En la parroquia de San Francisco.

Jubileo Permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana y cinco y treinta de la tarde.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, martes 5, a nuestra Señora del Patrocinio, en el Salvador.

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia acerca de los no solicitados.

Riña sangrienta entre chofers

Dos hombres gravemente heridos

En la Avenida del Gran Capitán se ha desarrollado esta madrugada, a las cuatro próximamente, un sangriento suceso, en el que resultaron heridos de consideración dos hombres.

José González Ramos, chófer, de 26 años de edad, e Ildefonso Alejo Cárdenas, de 27, también chófer, promovieron reyerta por asuntos de trabajo.

La discusión tomó graves derroteros, y ambos hombres sacaron armas blancas, acometiéndose y resultando heridos.

Trasladados a la Clínica de la calle Góngora, los facultativos de guardia, señores



De un periódico de Granada:

«El nuevo Manicomio es hoy la obra más considerable y urgente que pueden acometer los directores de la vida provincial granadina.»

Como se vé que cada día hay más locos... ¡y sin encerrar!

De un suceso en Málaga:

«En la calle de Mendoza, esta madrugada, cuando todos los vecinos estaban entregados al descanso sonó un disparo, y casi simultáneamente se oyó un grito desgarrador. No se ha podido averiguar lo ocurrido, ni siquiera quien sea el autor del disparo.»

Un grito en la noche y no se sabe quien es el autor. Sí, hombre, sí. Pedro Mata.

En un suelto un periódico local da cuenta de la desaparición de una señora, cuyas señas publica, rogándose a las personas que la encuentren den aviso a la familia.

Lo que no dice es si al que la devuelva se le gratificará. ¡Y como es costumbre...!

«Por hallarse desesperado un individuo llamado Marcelino Consuegra, intentó suicidarse...»

El apellido es ya para desesperarse.

Los futbolistas andan locos, impacientes por el resultado del partido de Valencia.

Y tan locos. Es que están mal de la «pelota».

En Lugo ha habido una reunión de liberales en la que al darse cuenta de la enfermedad de Romanones, se hicieron votos por su mejoría.

¡Liberales y haciendo votos! Ya estamos viendo el «pucherazo».

El número del teléfono automático de LA VOZ es el 2436

Castellano y Blanco, y el practicante señor Zurita, apreciaron al primero una herida incisa en la región temporal izquierda, que partiendo del ángulo externo de la boca, interesa las partes blandas.

Pronóstico grave.

Ildefonso Alejo fué curado de una herida incisa en la mano izquierda, de carácter leve.

El primero, convenientemente curado, pasó a su domicilio y al segundo se le trasladó a los calabozos de la Comisaría a disposición del juzgado.

Información telegráfica y telefónica

El marqués de Estella anuncia que hoy someterá a la firma del Rey unos 40 decretos, la mayoría tratados en Consejo

Se facilita una nota oficiosa, hablando del incidente ocurrido días pasados en la Casa de Campo

De Madrid

Para asistir al partido de campeonato en Valencia salen de Madrid millares de personas

Estafador detenido

Madrid.—Ha sido detenido José Romero Martín, en el momento en que se disponía a cobrar en una casa de Banca un cheque falsificado a nombre de don Balbino Ferrandiz.

La cantidad que iba a cobrar era de pesetas 8.000.

Partido de jockey

Madrid.—En el campo de la Ferroviaria se ha celebrado un partido de jockey entre el equipo Ferroviario y el Universitario, venciendo el primero por cinco tantos a dos.

Lo ocurrido en la Casa de Campo

Madrid.—Esta noche se ha facilitado una nota oficiosa, en la que se dice: «Con motivo de lo ocurrido en la Casa de Campo hace días a un agente de Vigilancia, cuando se hallaba paseando el Nuncio, se ha despertado la fantasía novelera, sin más fundamento que el de que a la misma hora y en el mismo lugar del suceso, se encontraba dando sus habituales paseos el prelado.»

Manifestaciones del jefe del Gobierno

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado en la secretaría de Asuntos Exteriores, la recepción diplomática acostumbrada.

A la salida, el jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que había recibido a los embajadores de Italia, Argentina y a nuestro embajador en Chile, que marchará hoy a su destino.

Añadió el presidente que marchaba a cenar con su familia, no acudiendo a la recepción en la embajada de Polonia por encontrarse algo malucho.

Interrogado acerca del suceso de la Casa de Campo, dijo que la fantasía como siempre lo había exagerado, ya que lo ocurrido fue lo siguiente: uno de los agentes que acompañan al Nuncio vió a un individuo por aquellos alrededores y como le pareciera sospechoso solicitó del prelado autorización para interrogarle.

El Nuncio que se hallaba distraído leyendo le autorizó y al poco rato se presentó el agente herido.

Declara que nada hace esperar un atentado contra el Nuncio, ya que por razones de su cargo está alejado de toda lucha enconada.

Considera sensible que no se haya capturado al individuo, no solo para castigarlo, sino para que se aclararan los móviles del suceso.

Terminó anunciando que hoy despachará con el Rey, al que someterá unos 40 decretos que en su mayoría han sido tratados en Consejo de ministros.

Sanjurjo, inspector de Valencia

Madrid 3 (4:30 madrugada, urgente).—La «Gaceta» publicará hoy el siguiente decreto de la Presidencia del Consejo:

«Vengo en conferir al teniente general don José Sanjurjo y Sacanell, marqués del Riff, el cargo de inspector de la tercera re-

Todo el mundo a Valencia

Madrid.—Esta noche se ha despoblado medio Madrid, que se dirige a Valencia para asistir al partido de hoy domingo.

En trenes y autos son millares las personas que han marchado a la ciudad del Turia.

Hasta ayer se habían vendido en Madrid 7.000 duros de localidades para el partido de campeonato.

Toma de posesión de un coronel

Barcelona 2.—Este mediodía, en el cuartel donde se aloja el regimiento primero de Artillería ligera, tomó posesión de su cargo y se presentó a las fuerzas, el coronel don Marcelino Díaz.

Después, el nuevo coronel reunió en el cuarto de Estandartes a los jefes y oficiales, y les dijo que los desagradables sucesos ocurridos en Ciudad Real, debían de servir de acicate para cumplir más estrictamente sus deberes militares.

gión, Valencia, con facultades para deponer autoridades y nombrar las sustitutas, así como tomar cuantas medidas puedan conducir al ahanzamiento del orden público.

Dado en Palacio a 2 de Febrero de 1929.»

Una interesantísima nota oficiosa sobre la situación en Valencia

Madrid 3 (5:15 mad, urgente).—A las cinco de la madrugada se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El Gobierno, que durante todo el día de ayer recibió de Valencia confusas y graves noticias, tomó la determinación de intervenir en el desarrollo de los sucesos, confiando al general Sanjurjo, director de la Guardia civil, la investidura de inspector de la tercera región, Valencia, con facultad para deponer y sustituir en el mando y cargos a autoridades militares y civiles y cuantas medidas estime oportunas.

El general Sanjurjo salió de Madrid es-

ta tarde, y por la noche ha comunicado telefónicamente las medidas que ha empezado a tomar.

El estado de disciplina de la guarnición de Valencia es excelente y completa en su parte más importante, y las fuerzas que se colocaron fuera de ella, están reducidas a la obediencia.

El Gobierno, creyendo interpretar el sentir de la opinión, da cuenta de las medidas adoptadas para mantener el orden, y en cuanto sea discreto seguirá informando, contribuyendo a su sosiego. Y por ahora, nada más.»

De Provincias

El autor del asesinato del chófer Manuel Rey, en la carretera de Sevilla, ha sido condenado a la última pena

ALICANTE

El gobernador de la plaza de Alicante

Alicante 2.—Llegó el nuevo gobernador militar de esta plaza, don Fernando Berenguer, que inmediatamente se posesionó del cargo.

CADIZ

Vapor perdido

Sanlúcar 2.—En la madrugada última embarrancó en la costa de Inglesillo un vapor propiedad de Manuel García.

Los tripulantes lograron ponerse a salvo y la embarcación se considera perdida.

HUELVA

Dos obreros sepultados

Huelva 2.—A causa de un desprendimiento de tierras en las minas de Riotinto, quedaron sepultados cinco obreros.

Dos de ellos llamados Joaquín de Sosa y José Diéguez fueron extraídos ya cadáveres.

SEVILLA

Angel Alcalde condenado a muerte

Sevilla 2.—La Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida contra Angel Alcalde, autor del asesinato del chófer Manuel Rey en la carretera de Mairena del Alcor el año pasado.

El fallo lo condena a la última pena y a tres años de prisión y a una multa por tenencia ilícita de armas.

Además se le condena al pago de una indemnización de 3.000 pesetas para la familia de la víctima.

Nuevo Hospital Militar

Sevilla 2.—En la Comandancia de Ingenieros se ha recibido instrucciones para que con toda urgencia se estudie el proyecto de construcción del nuevo Hospital Militar.

La colocación de la primera piedra se celebrará con asistencia del Rey, coincidiendo con la inauguración de la Exposición Ibero-Americana.

La construcción de una pista en Tablada

Sevilla 2.—Se han adjudicado las obras para construir la pista en Tablada para el despegue del aparato «Jesús del Gran Poder.»

LA CORUÑA

A los 102 años hacía las faenas de la casa

Ferrol 2.—En esta ciudad ha fallecido doña Eusebia Sanesteban López, que contaba ciento dos años.

Hasta hace pocos días se dedicó diariamente a las faenas de su casa, conservando todas sus facultades.

MALAGA

Vista de una causa

Málaga 2.—Hoy se ha visto en la Audiencia la causa instruida contra el chófer Francisco Vargas, que mató a un hombre con el automóvil que conducía.

El fiscal ha solicitado la pena de un año y un día para el procesado.

ZARAGOZA

Incendio en un garage

Zaragoza 2.—Comunican de Jarque, que cuando trabajaban unos obreros en un garage, se declaró un incendio.

El fuego destruyó dos automóviles que se había dejado allí Manuel Sanz.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro se calculan en 40.000 pesetas.

Dos coches destruidos

Zaragoza 2.—En el pueblo de Jaque se declaró un incendio en un garage, siendo destruidos por el fuego dos coches.

Las pérdidas se calculan en 40.000 pesetas.

La inauguración de un ramal ferroviario

Zaragoza 2.—La inauguración del ramal ferroviario de Tuera a Truñana, se ha fijado para el día primero de Marzo.

TOLEDO

Constitución de un Comité

Toledo 2.—Ha quedado constituido el Comité regional de Bellas Artes, para la Exposición organizada por el Comité de Turismo.

LUGO

Pinos quemados

Lugo 2.—En un monte del Ayuntamiento de Orol, parroquia del Meriño, se han quemado cincuenta hectáreas de plantación de pinos.

Las pérdidas se calculan en doce mil pesetas.

VALLADOLID

La función de la Prensa

Valladolid 2.—En el teatro Calderón se ha celebrado esta tarde la función organizada a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Hubo un concurso de belleza y otro de mantones de Manila, llevándose el primero la señorita Esperanza del Caño, que tomó parte en el concurso celebrado en Madrid.

VITORIA

El Instituto de Higiene

Vitoria 2.—El gobernador, acompañado del inspector de Sanidad, estuvo visitando el nuevo Instituto provincial de Higiene, que será inaugurado oficialmente por el ministro de la Gobernación.

BARCELONA

Los argentinos derrotados

Barcelona 2.—Esta tarde se ha celebrado el primer partido entre el Barcelona y el equipo argentino Barraca, venciendo el primero por dos tantos a uno.

Testimonios de adhesión al Gobierno

Barcelona 2.—El Gobernador, hablando con los informadores, ha dicho esta tarde que había recibido al presidente de la Diputación, al jefe de la Unión Patriótica y a otras autoridades que le significaron su adhesión entusiasta al Gobierno, con motivo de los últimos sucesos.

Las autoridades que marcharon a Madrid

Barcelona 2.—Regresaron de Madrid el capitán general, gobernador civil y presidente de la Diputación.

El primero fué recibido por el gobernador militar y comisiones de generales.

Al llegar se dirigió a Capitanía general, recorriendo las obras que se realizan y se hizo cargo del mando, que durante su ausencia ha desempeñado el general Despujols.

Después de conferenciar con éste, recibió a los generales que residen en Barcelona y numerosas visitas.

VALENCIA

Animación extraordinaria en Valencia

Valencia 2.—De toda España han llegado hoy aficionados para asistir al partido finalista del campeonato que se celebrará mañana.

Los trenes, automóviles y otros medios de locomoción han transportado millares de personas.

En toda Valencia no hay sitio alguno para alojarse y los hoteles, fondas y casas de huéspedes se encuentran materialmente atestados de gente.

La animación en las calles es realmente extraordinaria, siendo enorme la expectación que existe por el partido.

De Barcelona también han llegado barcos atestados de aficionados y se espera mañana la llegada de muchos más.

Todos los periódicos dedican planas enteras a este acontecimiento deportivo.

Zamora se muestra muy optimista respecto a su equipo.

La alineación de los equipos será la siguiente:

Real Madrid: Cabo; Quesada, Uzquizar; Prat, Esparza, J. U. Peña; Lascano, Triano, Rubio, Morera y López.

Español: Zamora; Sapriza, González; Trabal, Soler, Kaiser; Ventoldra, Broto, Peña II, Padrón y Bosch.

CIUDAD REAL

Declaración de autoridades

Ciudad Real 2.—En el sumario por los sucesos de estos días, han prestado declaración ante el juez, el presidente de la Diputación, el delegado de Hacienda y varios jefes de artillería.

El general Ortega ha manifestado a los periodistas que permanecerá aún varios días en esta ciudad.

TETUAN

El estado de Jordana

Tetuán 2.—El conde de Jordana ha pasado el día más tranquilo, afianzándose la mejoría que se ha iniciado.

Hoy despachó extensamente con el Alto comisario el coronel jefe de Estado Mayor.

Del Extranjero

De Australia a Inglaterra en avión

Sidney 2.—El capitán Kingstold y los oficiales Smill y Ulm, se disponen a realizar un vuelo entre Australia y la Gran Bretaña, proponiéndose invertir en el recorrido trece días.

Centenares de desterrados

Nauen 2.—Despachos que se reciban de la región fronteriza, dicen que los soviets han desterrado mil seiscientos partidarios de Troztky.

Los fondos de propaganda de Alemania

Berlín 2.—El ministro de Negocios, Stressemann, conversando con los periodistas acerca del discurso pronunciado ayer por el señor Poincaré sobre los fondos de propaganda del Gobierno alemán, ha declarado que esos fondos solo se destinan a la propaganda en el interior de Alemania.

Nafragio de un vapor y otro en peligro

Buckarest 2.—A consecuencia de un violento ciclón desencadenado en el mar Negro, ha zozobrado el vapor inglés «Ceyltan», desconociéndose si ha habido víctimas.

El vapor ruso «Trilenky» también se encuentra en situación comprometida, y se asegura que a bordo se halla Troztki.

En el país de las revoluciones

Méjico 2.—En el Estado de Jalisco se ha entablado un combate entre las fuerzas gubernamentales y rebeldes.

Según las noticias oficiales los rebeldes van capitaneados por el sacerdote Pedro Feas.

El avión desaparecido

Casablanca 2.—No han dado resultado las investigaciones realizadas para conocer el paradero del avión que llevaba correspondencia de América, y que desapareció ayer.

Sentencia que se cumple

Guatemala 2.—Los dos principales jefes de la reciente sublevación, coronel Fernando Morales y teniente coronel Tepeón, han sido ejecutados ayer en cumplimiento de la sentencia dictada por el Consejo de guerra sumarísimo.

Esta parece ser la fase final de la sublevación en las provincias del suroeste.

Rixko vencido

Nueva York 2.—En el combate de boxeo celebrado anoche, Melin venció a Risko por K. O. al noveno asalto.

La derrota de Risko

Nueva York 2.—Todos los periódicos dedican extensos comentarios al match celebrado en Madison Squaren, entre Mas Schmelline y Risko.

Este último fué derrotado por k. o. técnico.]

Foch, mejora

París 2.—El mariscal Foch continúa mejorando de su enfermedad, dentro de la gravedad, que no ha desaparecido.

Comentarios de la prensa francesa

París 2.—Ocupándose de los últimos sucesos ocurridos en España, dice «Le Journal» que España disfruta hoy una paz bajo el régimen político de Primo de Rivera, que contrasta con el anterior propicio a toda revuelta y movimientos revolucionarios.

También dedican entusiastas elogios al Gobierno que preside el marqués de Estella otros periódicos.

Para Estudiar las lenguas y costumbres europeas

Nankin 2.—El Gobierno ha acordado enviar meritorios consulares a las legaciones en España y Portugal, para estudiar las lenguas y costumbres de estos países.

El príncipe Oia se dispone a ayudar a su padre

París 2.—El primogénito del ex-Rey Amanullah, príncipe Oia; que cursa sus estudios en París, ha marchado a Moscú.

Interrogado por los periodistas manifestó que está dispuesto a defender los derechos que asisten a su padre para reconquistar el trono de Afghanistan.

Dice que irá a Kabul y que si es necesario, empuñará las armas, pues está convencido de que él ha de reinar.

Declara que en caso de que llegara a reinar, procuraría estrechar las relaciones de su país con Inglaterra y Rusia, aunque sin admitir la tutela de ninguno de dichos países.

En Inglaterra se ha recrudecido la gripe

Londres 2.—La epidemia de gripe se ha recrudecido en términos alarmantes, pues de 179 defunciones que se registraron en la semana que terminó el 19, ha aumentado en 321 en la semana que terminó el 26.

En la capital la gripe adquiere mayor proporción; pues de 37 defunciones que ocurrieron en la semana anterior, ha llegado a 158 en la última.

Sakao cree llegada la hora de largarse

Nueva Delhy 2.—Las noticias que se tienen de Afghanistan dicen que Ahmadjan, antes Sakao, ha empezado a evacuar la ciudad de Kabul, ante el temor de tener un encuentro con las fuerzas de Amanullah, que avanzan rápidamente, siendo inminente su entrada.

Los extranjeros hasta ahora no han sido molestados, pero no se consideran muy seguros ante los acontecimientos que se acercan.

Ocasión; Mantas de fleco desde 3 pesetas; mantas finas de viaje desde 5'50 y mantas lana para cama desde 7'50 en El Metro y sus Sucursales.

El petróleo de Venezuela

Nueva York 2.—En los círculos financieros se dice que el grupo de la Standard Oil está realizando negociaciones con la Unión de Productores Petrolíferos Venezolanos.

En el caso de llegar a un acuerdo, la Standard intervendrá en el desarrollo de las explotaciones petrolíferas situadas en la costa oriental de Venezuela.

Un viaje por Europa

Bombay 2.—El jefe nacionalista Ghandi tiene la intención de realizar este año un viaje por diversos países de Europa.

Después de un suceso ferroviario

París 2.—El siniestro ferroviario ocurrido anoche en el túnel de Asnières a Bois Colombes no ha sido tan grave como se dijo en un principio. Contra lo que se dijo, no hubo muertos, sino diez y ocho heridos, seis de ellos graves.

Noticia desmentida

Londres 2.—El secretario del duque de Glócester ha manifestado que están en absoluto desprovistas de fundamento las noticias y rumores que han circulado acerca de la boda del duque con lady Angela Scott.

Dimisión de un ministro

Praga 2.—Ha dimitido el ministro de Negocios Extranjeros, encargándose de esta cartera el ministro de la Defensa Nacional.

Buque embarrancado

Londres 2.—En el Canal de la Mancha ha embarrancado el vapor «Dufila» al tropezar con un banco de arena a lo largo de la costa de Dungeness.

Los tripulantes se encuentran en grave peligro, habiendo salido varios remolcadores para auxiliarles.

Cosejo de ministros francés

París 2.—Bajo la presidencia del señor Doumergue se ha reunido esta mañana en el Eliseo el Consejo de Ministros, adoptándose numerosos acuerdos de trámite.

El debate sobre el pacto Kellog

Berlín 2.—En la sesión del Reichstag ha empezado el debate sobre el pacto Kellog, pronunciando un discurso interesante el ministro de Negocios Extranjeros, Stressmann.

La construcción del ferrocarril trasandino

Santiago de Chile 2.—Han comenzado los estudios para la construcción del nuevo ferrocarril trasandino entre la Argentina y Chile.

Una comisión de técnicos nombrada por el ministro chileno de Economía está elaborando sobre el terreno el proyecto del túnel y el cruzado de las vías.

El nuevo ferrocarril atravesará las ricas regiones meridionales chilenas y argentinas, uniendo los puertos chilenos del Sur del Pacífico con el importante puerto argentino de Bahía Blanca en el Atlántico.

Informaciones de la noche

Plumas femeninas

Por la mujer

El fundamento que en todos los tiempos y en todos los países ha servido para que la condición jurídica de la mujer sea inferior a la del hombre, ha sido la diferencia de sexo.

Más a medida que el grado de progreso avanza, hemos podido notar que disminuye el dominio de la fuerza física, y, por lo tanto, se restablece el equilibrio social entre ambos sexos.

Así, podemos observar, sucede en Norteamérica, Inglaterra, Alemania y algunos otros países, que vienen marcando la estela luminosa del avance en los pueblos. Cada vez se protege más a la mujer y va echando raíces esta protección en las costumbres.

Cómo el ambiente se muestra propicio a ello y la vida requiere mayores ingresos, la mujer ávida y necesitada de ellos, no deja pasar cuantas ocasiones se presentan para su reivindicación social, y así venimos observando que busca en su propio sexo y en aquellos hombres de buena voluntad que cruzan su camino, ayuda y defensa, formando instituciones de previsión, tanto para la enseñanza y perfeccionamiento de la misma, cuanto para la defensa de su virginidad y de la vejez, que se aproxima sin sentirla.

La aristocracia parisién ha formado no

ha mucho «La Unión Mutua de Mujeres de Francia», para propagar las ideas mutualistas, provocar la creación de socorros mutuos y venir en ayuda de las demás Sociedades de este género que existen en los demás departamentos franceses.

Más perjudica todavía a la mujer, el concepto que en general se tiene de ella. Tiene derecho a ser respetada en su libre desenvolvimiento, y una sociedad será tanto más moral y, en su consecuencia, más firme cuanto mejor garantice el derecho de todos, sin distinción de sexos, y no aquella que recluya a la mujer por temor a la maledicencia, en vez de enseñar el respeto y estimación que nos debemos a nosotros mismos, y que el hombre, por caballerosidad, está obligado a guardar a aquélla.

En los pueblos ya citados, la sanción social por estas faltas es más severa y castigada que la jurídica, pues antes que mujer es un ser con derechos y deberes iguales al hombre. El sexo no transforma la personalidad y, por lo tanto, no hay nada que justifique la dependencia de la soltera ni la supermeditación permanente de la casada.

La diferencia de sexo sólo da lugar a gustos e inclinaciones más definidas, pero no cambia la esencia de la persona; el derecho, pues, debe permanecer inalterable.

Pilar de Pablo.

Gobierno Civil

Visitas

Han visitado al Gobernador civil don Arturo Ramos Camacho en su despacho oficial los señores siguientes:

El Alcalde de Córdoba don Rafael Cruz Conde, don Esteban Goñi Calvo, el alcalde de La Victoria, el de Fuente Palmera con el secretario de dicho pueblo, don José Beltrán, don José Osuna, don Manuel Simón, el alcalde de Bujalance don Luis Cañas Vallejo y el magistrado de esta Audiencia don Manuel González Alegre.

Multas

El Gobernador civil de la provincia ha impuesto las siguientes multas:

Pedro Pana Montes y Joaquín Moreno Moreno, 150 pesetas por embriaguez y escándalo; Juan Hernández Varón, 100 pesetas por desobediencia; Manuel Garrón Naranjo, 150 pesetas por molestar a una joven, y Purificación Aragonés Ubal, 100 pesetas por admitir huéspedes sin la autorización debida.

Se liquidan: Infinidad de retales de todas clases de telas, en el piso primero de la casa central de El Metro.

EN SAN MIGUEL

UN BAUTIZO

El domingo, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Miguel, le fueron administradas las aguas del bautismo a una hija de nuestros buenos amigos don Benito Agüera Polo, culto funcionario del Catastro, y de su distinguida esposa doña Rosario Rosas.

Fué bautizada por el reverendo Padre Nicomedes Lorente, misionero del Corazón de María.

Fueron padrinos sus tíos doña Marina Agüera y don Pedro Cantos Avila, y en representación, por no haber podido asistir, lo fueron sus tíos la señorita Julia Rosas Carrillo y don Francisco Agüera Polo, cajero del Banco Español de Crédito en Villa del Río.

El acto se celebró en familia por el reciente luto que guardan los padres de la nueva cristiana.

Por cesar en el negocio

se liquidan a precios de verdadera ocasión todas las existencias del establecimiento de tejidos de la viuda de Rafael Aroca, hasta el 22 de febrero, fecha que quedará cerrado.

EL GESTO DEL DÍA

Miss Italia

En Roma, se ha planteado un duelo entre los directores de dos periódicos, fascista el uno, y agrario el otro. La razón del desafío no es, ni más ni menos, que los diferentes puntos de vista intentados por ambos diarios acerca de la belleza de miss Italia, una linda genovesa, que irá a París para el gran certamen europeo.

Como sintoma, se nos antoja delicioso. Eso de que dos caracterizados ciudadanos lleguen a la colisión personal por una alta cuestión de principios, como es la belleza, es ciertamente consolador. Frente al bú ese que nos ha salido, definiendo graciosamente la moralidad de los concursos de belleza, siempre es un consuelo saber que hay caballeros prontos a romperse la crisma por su dama, y a convertir la Redacción en noble liza, como un torneo o una justa galante de la Edad Media:

Lo malo es que esa cuestión estética, se ha convertido en querrela política. Más claro: según se desprende de la opinión de ambos esforzados paladines, hay una belleza meramente fascista, y otra, menos fascista. Y por esta discrepancia de apreciación, es por lo que vienen a las manos.

¿Qué es eso de belleza fascista y belleza antifascista? Siendo realmente guapa miss Italia, poco importa que lleve o no, camisa negra. La idea política es lo de menos.

Unos ojos pueden ser bonitos y feos; chicos o grandes; agarenos o dormilones. Pero a nadie se le ocurriría ante unos ojos así, un piropo de este corte: «Vaya usted con Dios, guapa; que tiene usted unos ojos fascistas, que sincopan». Y mucho menos estos otros: «¡Olé las boquitas conservadoras en el mundo!» «¡Viva la gracia de ese cuerpo reformista!»

No señor. Nada de política. Conque sea guapa miss Italia, ya es suficiente. En ese aspecto, lo mismo da que crea en Mussolini, en Amanullah, o en Sánchez Toca. ¿Verdad, lector?

Instrucción pública

Nombramiento

Por la Sección administrativa de esta provincia ha sido nombrado maestro interino de la segunda escuela de Castro del Río el culto profesor de Primera enseñanza y alumno de la Escuela Náutica de Cádiz, don Carlos Santos Alvarez.

Casi regalo: Telas para batas a 25 céntimos metro, gamuzas desde 3 pesetas, astrakanas desde 6 pesetas en El Metro y sus Sucursales.



El partido final para el campeonato de España

El Español de Barcelona vence al Real Madrid por 2 tantos contra 1 y es declarado campeón de España

Antes del partido

Enorme expectación durante toda la mañana reinó en Valencia por el partido que se jugaba por la tarde.

De Madrid y Barcelona llegaron numerosos aficionados con objeto de animar a sus equipos favoritos.

A las tres menos diez el campo presenta un aspecto soberbio, pues todas las localidades están llenas, a pesar de la inclemencia del tiempo que no dejó de arrojar agua en abundancia durante todo el día. El campo estaba encharcado y lógicamente hubiera sido un gran bien para los dos equipos que se hubiera aplazado el encuentro, pero sin duda no se llegó a un acuerdo teniendo en cuenta la cantidad de deportistas que acudieron de distintas partes de España.

El encuentro

A las órdenes del colegiado de Vizcaya, señor Pelayo, se alinean los equipos en medio de general expectación y gran nerviosismo entre los espectadores, entre los que se cruzaron numerosas apuestas.

Quesada, capitán del Madrid, y Zamora, que lo es del Español, cambian banderitas con los colores nacionales.

Los equipos

Tras el acostumbrado entrenamiento, a las tres menos diez, quedan alineados los equipos.

El Madrid forma de la siguiente manera: Cabo; Quesada, Urquiza; Prats, Esparza, Peña; Lezcano, Triana, Rubio, Morera, López.

Español, de Barcelona: Zamora; Saprissa, González; Trabal, Sole, Kaiser; Ventoldra, Broto, Tena II, Padrón, Boch.

Como se verá, en el Madrid falta Uribe, y en el Español, Portas y Tena I.

Primer tiempo

El avance del Madrid inicial del encuentro es cortado por Trabal y seguidamente González concede un corner que no tiene consecuencias. La pelota, alejada por Sole, la recoge Padrón, el cual después de unos preciosos regates a los contrarios, cuando se dispone a chutar de entra Quesada en el

aérea y el árbitro concede el penalty. Enorme emoción entre el público. Sole es el encargado de ejecutar el castigo, pero lo hace tan mal que Cabo consigue rechazar el esférico y no se produce el tanto. Hay que tener en cuenta que el balón pesaba enormemente. A partir de este momento el partido se iguala y no se ven jugadas dignas de anotarse debido al agotamiento que produce en los jugadores el mal estado del piso que en algunos sitios llegaba el barro hasta los tobillos de los equipiers. El primer tiempo termina con empate a cero.

Segundo tiempo

Durante los diez minutos de descanso se comenta la actuación de ambos equipos. Continúan los partidarios del Madrid, que son muchos, vaticinando en pro de su campeón.

Saltan los teams al field y son aplaudidos. De salida anotamos una escapada de Ventoldra, Broto, Tena y Padrón, que no tiene consecuencias, pues el tiro de Padrón va alto.

Otra jugada del Madrid sigue a ésta. Morera pasa a López, éste corre la línea y centra templado. Recoge Rubio y ya se masca el tanto, cuando Zamora se arroja a los pies de aquél, arrebatándole la pelota. (Ovación).

El primer tanto del Español

A los trece minutos de juego vemos una preciosa combinación de Broto con su extremo. Centra éste, y recoge Broto, que chuta rápido, consiguiendo el primer tanto para su team. Hay una larga ovación y los jugadores españolistas abrazan a Tena II, que fué el preparador de tan magnífico goal.

Expulsión de jugadores

A partir de este momento, el juego se desarrolla en medio de la mayor confusión. El juez castiga numerosas faltas de uno y otro bando, viéndose precisado a expulsar del campo de juego a dos jugadores catalanes y a uno madrileño.

El segundo tanto del Español

A los veintiseis minutos de juego otra jugada de Tena II y Padrón origina el segundo tanto para el Español. Tena II impulsa el balón hacia la meta de Cabo, pero tan suavemente, que la pelota, que a conse-

cuencia del barrizal existente en el campo pesa mucho, se detiene a corta distancia de la portería. La defensa madrileña y Cabo, están premiosos en el despeje y Padrón entra impetuoso, clavando el pelotón en la red.

El tanto de honor del Madrid

Sigue el juego embarullado. El público chilla al reféree porque no vé un penalty hecho por Saprissa a Lezcano. El Madrid juega ahora muy bien atacando siempre, deseoso de hacer desaparecer la diferencia existente.

Se lesionan varios jugadores, pues el juego se desarrolla durísimo.

El árbitro expulsa a otro jugador del Español, jugando este equipo con solo ocho equipiers y el Madrid con nueve.

Una preciosa combinación del Madrid en sus jugadores Triana y Lezcano da lugar a magnífico centro de éste, empalmado Triana que clava la pelota en la red de Zamora a los treinta y tres minutos de comenzada la segunda mitad.

Final del partido

Los doce minutos de juego restantes se caracterizan por el dominio del Madrid, que busca el empate con todo entusiasmo, pero los españolistas conservan la diferencia adquirida arrojando balones a falta.

Transcurren los minutos sin otra jugada que anotar, terminando el partido con la diferencia apuntada a favor del Español.

Comentarios

La expectación despertada por este encuentro estaba muy justificada. La igualdad de fuerzas entre los equipos contendientes, pues ambos, sin una figura saliente, están integrados por conjuntos entrenadísimos, habían de hacer una lucha sin tregua, de gran emoción.

El Español quizá tuviese en su favor la intervención de Zamora, quizá el mayor entrenamiento, al paso que el Madrid contaba con el entusiasmo de sus jugadores, entusiasmo que le hiciera llegar a este final y que fuera bastante para arrastrar a una gran parte de la afición española en su favor.

Sin embargo la victoria del Español ha sido justísima.

El rival del Barcelona se ha presentado el año actual en el campeonato de forma tan brillante, que tanto en la prueba regional como en la de España, no se dejó vencer una sola vez, habiéndose apuntado en su haber tantas victorias como partidos, excepción hecha del empate frente al Barcelona.

Es la primera vez que el Español obtiene el campeonato de España.

Encuestas de LA VOZ

El vanguardismo y los vanguardistas

¿Qué opina V. del vanguardismo en Literatura y Arte?

Atendiendo a la amable invitación del director de LA VOZ para que dé mi opinión sobre el «vanguardismo» en literatura y arte, y porque no tome a desaire mi silencio, que es lo que procedía, dado lo interesante de la encuesta y mi poca autoridad para opinar sobre ella, daré mi creencia, no mi opinión, por no crearme capacitado para opinar en este asunto.

Yo creo que tanto en literatura como en arte, no cabe «vanguardismo», dado que el artista que verdaderamente lo sea—no que diga ser artista, como hay muchos, que sin razón para ello, se lo llaman—se encamina siempre hacia la vanguardia, aunque siempre quede un más allá.

Digo antes que no cabe vanguardismo, refiriéndome a la palabra en sí; ya que mi creencia es que el Arte solo puede llamarse Arte: bien sea pictórico, literario o como sea, y ya puede llamarse «vanguardista» super-realista o como quiera, el que haga un mamarracho, que por llamarse de una manera u otra, no ha de dejar de serlo.

Esta es mi creencia; que no hay nada más que Arte en todas sus manifestaciones y que solo puede llamarse eso.

Salvador Jiménez,

Secretario del Ateneo Popular de Posadas.

De la provincia

Riñas, hurtos, atropellos y detenciones

«Conejo» ladrón y jaranero

Vive en Aguilar en la casa número 9 de la calle Memorilla un sujeto llamado Antonio González Rivas (a) El Conejo, de treinta años, soltero y capaz de cualquier cosa, cuando de dar gusto a su cuerpo se trata.

Este sujeto, poco recomendable, pues tiene un historial de pequeñas raterías bastante notable, salió de su casa con una caballera para buscar leña y raíces, dirigiéndose a la sierra de Montilla cerca de la finca «El Pajizo», donde la encontraría en abundancia, por hallarse en ella una cuadrilla de cortadores.

De regreso de su excursión pasó por un chozo que en la finca «El Mestor», del término de Montalbán, en la que Cristóbal Ortiz del Río tiene establecido un rancho para hacer carbón.

Como el chozo en que los rancheros viven se hallase solitario, el «Conejo», dando suelta a sus deseos de rapiña, penetró en él y se llevó una cajita que contenía 225 pesetas.

Luego, se marchó a su pueblo, donde hizo entrega a su madre de 108 pesetas, gastándose alegremente el resto.

La benemérita de Montalbán, a quien se denunció el hecho, siguió la pista al ladrón, hasta que consiguió detenerlo, recuperando las pesetas que el Conejo entregara a su madre.

El detenido ingresó en la cárcel a disposición del juez.

Detención de dos reclamadas

La benemérita de Lucena ha llevado a efecto la detención de las vecinas de dicha

ciudad Francisca Mata-González y Dominga Oliva García, dueñas de sendas casas de lenocinio, que han ingresado en la cárcel a disposición del juez de instrucción que las tenía reclamadas.

Incendio en un edificio

En una casa de la calle del Coso, en Belmez, se declaró un incendio que duró dos horas.

Quemáronse treinta arrobas de paja y algunos cestos de mimbre, calculándose las pérdidas en mil pesetas.

La dueña de la casa se llama Manuela Márquez Rivera.

El edificio no estaba asegurado.

El fuego se inició en el pajar del edificio, ignorándose las causas del mismo.

El juzgado interviene en el asunto.

A pedrada limpia

En El Carpio promovieron reyerta los vecinos de dicho pueblo Pedro Arroyo Moreno y José Gómez Jiménez.

Ambos se acometieron a pedradas, causando lesiones.

La benemérita intervino en la cuestión, deteniendo a los contendientes.

Bicicletas y accesorios

El mayor surtido y mejores precios

Viuda de Martínez Rücker

Modelos especiales para niños

VENTAS A PLAZOS

Claudio Marcelo, 13,

Córdoba

Tribunales



Juicios para mañana

Ante la Sección primera de esta Audiencia se verá la causa procedente del juzgado de Montilla, por el delito de atentado contra Eduardo Areal Rosales.

Abogado, señor Espina; procurador, señor Guerrero García del Busto.

Ante la Sección segunda se verá la causa procedente del juzgado de Aguilar por el delito de estafa, contra Luis Carmona.

Abogado, señor Espina; procurador, señor Austria.

Incoación de sumarios

Por los juzgados respectivos se incoan los siguientes sumarios:

Lucena: Tenencia ilícita de armas contra Salvador Heredia Martín.

Montilla: Detención de ocho gitanos por daños e intervención de ocho caballerías de procedencia dudosa.

—Lesiones que padece Juana Abad Martínez.

Hinojosa: Lesiones que padece el vecino Pelagio Fernández Vélez, que le fueron causadas en riña.

A propósito de cierta película

Carta abierta

Madrid 31 de Enero de 1929.

Señor director de LA VOZ.—Córdoba.

Mi distinguido compañero: A raíz de comenzarse el rodaje en esa capital de la película titulada «El león de Sierra Morena», que fué protestado, según tengo entendido, por alguno de ustedes, emprendió este semanario una activa campaña encaminada a que se prohibiera una película que era la exaltación de la vida de bandido célebre y que tan poco favorecía nuestro prestigio nacional. El editor de tal cinta, pasó a los estudios de París, donde dió cima a su empresa, y en estos momentos, algunos salones de esta corte anuncian la proyección de estreno de la mencionada película.

Por entender que servimos al honor nacional con esta campaña, participo a ustedes que en nuestro número de la semana última, ya insertamos algún comentario de la película en cuestión, esperando, que por afectar directamente a esa noble capital, toda la prensa cordobesa, sin distinción de matices, nos secundará en nuestro propósito.

Agradeciéndoles me remitan los ejemplares de ese respetable diario, de dar cabida a protesta alguna contra tal proyección anunciada, me es grato ofrecerme a ustedes suyo afectísimo amigo, acompañero y servidor q. e. s. m.

Antonio Gómez Guillén.

Director del «Popular Film»; revista cinematográfica ilustrada.

Ayuntamiento

Visitas

En su despacho oficial han visitado al alcalde don Bafael Cruz Conde, las siguientes personas:

El alcalde de Bujalance don Luis Cañas Vallejo, don Fernando Barbudo Torres, don Manuel Simón Méndez, don Luis Gallegos, don Alejandro Gallegos, don José Bellver Cano, don José Osuna Llorca, don Celedonio Porras, don Francisco Rodríguez y Gonzalo y don Carlos Romero Berral.

Santa María de Trassierra

Festejos

Con motivo de la festividad del día, se celebraron diversos festejos en Santa María de Trassierra.

A las diez hubo una solemne fiesta religiosa. El sermón estuvo a cargo de don Antonio Campos. Una vez terminada la fiesta, hubo tiro de gallos, cante flamenco, bailes, rifas, etc.

Todo transcurrió en medio de la mayor animación.

Más notas deportivas

**Real Sporting, 5;
Málaga, 1.**

En el Stadium América se celebró ayer tarde el anunciado encuentro entre el Málaga F. C. y el Real Córdoba S. C.

Arbitró el partido Villar, que estuvo discreto.

El encuentro terminó con la victoria de los cordobeses por la diferencia de cinco tantos contra uno de los malagueños.

Al fin se casa Zamora

No creas, lector, que vamos a referirnos a las aptitudes de Zamora para el arte mudo, ni a referirnos para nada al argumento de la película filmada por tierras valencianas, en las que Zamora desempeñaba el «rol» principal de un argumento titulado precisamente «Al fin se casa Zamora».

Zamora acaba de hacer la jugada más grande de su carrera: ha bloqueado maravillosamente el corazón de una morena preciosa, y va a casarse.

¿Cuándo? dirán ustedes. No lo sabe nadie todavía, ni él; pero sepan, eso sí, que «Al fin se casa Zamora».

Es la mejor «parada» que ha de hacer en su vida.

PACO

Peluquería de Señoras montada con todo confort

Ondulación permanente al agua, Marcel, Tintes, Corte de cabello, Cejas, Lavado de cabeza, Lociones.

PRECIOS MÓDICOS

Teléfono 12-54

Uceda sin núm., esquina Concepción

Cinematógrafo diario

Sucesos de la capital

Atropello burricida

En la Plaza de Almagra fué arrollado por una caballería asnal el inválido Rafael Trigueros Carrillo, de 40 años, quien fué asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa con gran hematoma en la región occipital.

En grave estado se le trasladó al Hospital.

Las bromas de una cancera

En el mismo centro benéfico recibió asistencia el infante de dos años Anibal Pérez Noguera, el que se ocasionó fractura abierta de la tercera falange del dedo medio de la mano derecha, con pérdida de la uña y tegidos blancos al cogerse la mano con una cancela del cuartel de las Dueñas.

Caida desgraciada

También fué curado en la Casa de Socorro Francisco Parejo López, de 48 años,

habitante en San Francisco, 52, quien al caerse en la Cruz del Rastro, se produjo la fractura completa de la tibia y peroné derechos en su tercio inferior.

Dada la gravedad de la lesión, fué trasladado en una camilla a su domicilio.

Un distruido

Rafael Serrano Delgado, fué puesto ayer a la sombra a requerimiento de Antonio Roldán Castro, que en su nombre había dado «varios sablazos», traducidos en 35 pesetas.

Otro que quiere chupar del bote

El dueño de la posada de Vencesguerra denunció en la «Comi» que Manuel García Casas, exhuésped suyo, después de despedirse a la inglesa, había «hecho izquierda» sin abonar 117.50 pesetas, importe de sus días de estancia.

UN OTORGO

En las primeras horas de la noche del día 2 del actual y ante el cura párroco del Sagrario de esta Santa Iglesia Catedral, firmaron sus exponsales el joven profesor de la Banda municipal de música don Antonio Vega Muñoz, con la simpática señorita Lucrecia García Moreno, hija del oficial de Prisiones de esta provincial don Juan García Arcayos, siendo testigos, por parte del novio don Julián Algibes Nuin, activo agente comercial de esta plaza, y don José Muñoz Castro, industrial, y por parte de la novia don Manuel Molina Fox y don Antonio Cabrera García, oficiales de esta prisión.

Después de celebrado el acto, en la casa del novio se sirvió un abundante banquete, al que concurren multitud de invitados de ambos sexos, entre los que recordamos a las simpáticas señoritas Carmelita, Matilde, Mari, Amelia, Josefina y Marinita Elizes García de Velasco, hijas del administrador de esta prisión don Leopoldo Elizes; Conchita España, prima del novio; Alejandrita Muñoz, Francisca y Antoñita García Vega, Soledad Soto, María González, Carmen Portero, Manuela Nadales, Fidela Lara Vargas, Carmelita y Emilia Moreno Redondo, primas de la novia, y señoras doña Jacinta Moreno Gómez y doña Josefa García Amor, madre y tía de la novia, respectivamente; doña Antonia Muñoz, madre del novio; doña Carmen Vaga Montorero y doña Manuela Soto; don Antonio Muñoz Solano, tío del novio; don Casto Moreno Gómez, tío de la novia; don Francisco Rincón, don Mariano Molina Viso, don Rafael Rodríguez, don Rafael Muñoz Castro, don Segundo Villamayor, don Julio Ramos, don Joaquín Izquierdo, don Juan Galindo, don Manuel Velázquez, y don Domingo y don Luis García Moreno, hermanos de la novia.

Para el enlace matrimonial se ha señalado uno de los primeros días del próximo mes de Marzo.

Noticias locales

Cartel anunciador

Hemos recibido unos preciosos cromos anunciadores de las fiestas de primavera, Semana Santa y Feria, de Sevilla, y de la Exposición Ibero-Americana.

El dibujo representa a una gitana presidiendo el derroche de luz, colores y flores, que simboliza a la hermosa capital en fiestas.

El cartel es una admirable obra de Miguel de Sánchez, originalísimo y de perfecto colorido.

Nuevo apoderado

Se ha encargado de la representación del joven matador de novillos Rafael González (Machaquito), el conocido aficionado don Francisco Fiñana Caballero.

Firma de exponsales

El día 2 del actual y en el domicilio de los padres de la novia y ante el rector de la parroquia de San Miguel don Sebastián Crespo se celebró el acto de la firma de exponsales de la simpática señorita Teresa Molina Cruz, hija de nuestro querido amigo el digno funcionario de este Ayuntamiento don Fernando Molina Benítez con el probo y culto empleado don Luis Sánchez Rodríguez. Firmaron el acta como testigos don Antonio Zurita Vera, don Juan Carandell, don José Pineda de las infantas, don Alfredo Usano de Tena, don José Valenzuela Terroba y don José Pérez Bello.

La boda se ha concertado para fecha próxima.

Pago a los maestros

En la Habilitación de los maestros de las escuelas nacionales de esta provincia en esta capital, queda abierto el pago de los haberes del mes anterior.

Ocasión; Mantas de fleco desde 3 pesetas, mantas finas de viaje desde 5.50 y mantas lana para cama desde 7.50 en El Metro y sus Sucursales.

Información telegráfica y telefónica

El Rey ha firmado tres importantes decretos, con los que quedará garantizado definitivamente el orden público en España

En Valencia la situación está completamente normalizada, manteniendo las tropas perfecta disciplina

De Madrid

Habla Primo de Rivera

Las interesantes declaraciones hechas por el Jefe del Gobierno a un redactor del "Noticiero del Lunes"

Madrid.—Ayer tarde, durante la conversación que mantuvo el marqués de Estella con los informadores, éstos le interrogaron acerca de la situación en Valencia.

El jefe del Gobierno declaró que la situación, que era ayer difusa y densa, había quedado despejada y resueltas las dificultades, por lo que se celebraría el partido con toda normalidad.

Seguidamente el marqués de Estella subió a su automóvil y se despidió de los representantes de la Prensa.

Un redactor de «El Noticiero del Lunes» celebró una entrevista con el jefe del Gobierno.

El periodista le preguntó si se encontraba cansado, a lo que replicó el presidente:

—No estoy cansado, si no que por el contrario, la excitación de estos días ha hecho que me desaparezca el microbio de la gripe.

Añadió que había celebrado entrevistas con el ministro de la Gobernación y los directores generales de Seguridad y la Guardia civil.

El reporter le insinuó si los sucesos le habían producido amargura, contestando el marqués de Estella:

—Amargura, no. Más bien indignación. Para lo primero hubiera sido necesario que observara despego en la opinión y no ha pasado así, sino que se ha recrudecido la animadversión contra los promotores de estas rebeliones.

Lo segundo está justificado, porque un hombre ofuscado por la soberbia y la ambición, pueda mantener un estado de excitación en el país, con grave daño para los intereses nacionales y su prestigio en el mundo.

Añadió el presidente del Consejo que para demostrar que la situación está completamente despejada, facilitaba a la prensa los telegramas transmitidos por el capitán ge-

neral y por el ministro de la Gobernación a los gobernadores civiles.

En el primero dirigido al jefe del Gobierno da cuenta de que la situación en Valencia está despejada, habiéndose posesionado de la capitania el general Gil Yuste, y que los jefes de todos los cuerpos sin distinción, se habían presentado a él, haciendo constar su adhesión y disciplina.

También dice que el general Castro Girona ha llegado a Madrid.

El telegrama circular del ministro de la Gobernación a los gobernadores civiles, les comunica que se ha despejado la delicada situación creada en Valencia, y que se ha hecho cargo de la Capitania general el gobernador militar de Cartagena general Gil Yuste.

Añade que continúa en Valencia el general Sanjurjo y que todas las fuerzas militares mantienen perfecta disciplina y que su espíritu condena lo ocurrido.

Al presentarse anoche en el teatro Maravillas el jefe del Gobierno, se le tributó una calurosa ovación.

En la entrevista celebrada anoche por los periodistas con el general Primo de Rivera, éste afirmó que los sucesos no harían tomar determinación alguna en orden a las Exposiciones y a la visita de los Reyes de Dinamarca, que llegarán a Madrid el día 6 y ante ellos desfilarán las tropas de la guarnición.

Añade que es necesario definir bien la Dictadura y fortalecerla en todos sus medios de acción.

Los decretos firmados el viernes por el Rey, tendrán inmediato desenvolvimiento, agregando que ojalá hubiera terminado su labor la Asamblea.

Anuncia que en el año 1931 tendrá España un nuevo régimen, pues el actual es transitorio, como se ha dicho.

Espera que nuestros valores públicos quedarán normalizados muy en breve, y que no bajen el número de turistas que nos visiten durante las Exposiciones, pues si bien habrá algunos que se retraigan ahora, luego volverán de su acuerdo, cuando se convenzan de que en España no podrán reproducirse las algaradas y que el orden está completamente restablecido.

El periodista le interrogó acerca de su opinión sobre los hombres que han intervenido en los sucesos pasados, replicando el presidente:

Ni Sánchez Guerra ni los demás políticos que han intervenido me preocupan ni he de decir una palabra sobre ellos, ya que el que tiene que decir es el juzgado.

Yo aseguro que no habrán de reproducirse estas revueltas, sin que esto implique una amenaza terrorista del Poder, sino que será una consecuencia de las medidas adoptadas y que harán imposible todo complot.

Después se refirió a los decretos firmados por el Rey sobre la Prensa, los funcionarios y la Unión Patriótica y los Somatenes con motivo de los pasados sucesos.

La disposición referente a los funcionarios permitirá la remoción y sustitución de todos aquellos que se creen necesarios para la mayor garantía del Estado.

El decreto en su parte dispositiva dice que podrán ser separados o castigados con severas sanciones, todos los funcionarios públicos de los Municipios y Diputaciones.

También serán sancionadas las entidades cuyas juntas directivas intervengan en cualquier alteración del orden.

Para recurrir contra estas sanciones, se dará un plazo de ocho días.

Por el decreto relativo a la Prensa, se obliga a todos los periódicos a publicar las notas oficiales que no excedan en su totalidad de la décimo sexta parte de ellos, sin que ello implique menoscabo para su soberanía y libertad técnica.

La Unión Patriótica tendrá en lo sucesivo un carácter oficioso y creará centros de acción ciudadana y realizará otros actos que estén dentro de su misión.

LA VOZ vende en la calle sus ediciones de la mañana y de la noche. El anuncio en **LA VOZ** rinde, por tanto, la máxima eficacia.

La mañana del presidente

Madrid.—Ayer domingo, acudió a Palacio, a las diez y media de la mañana, el jefe del Gobierno, que oyó misa en unión de Su Majestad.

Después, el presidente despachó con el Monarca y permaneció en la Cámara regia hasta la una y media de la tarde.

Dos decretos importantes firmados ayer por el Rey

Madrid.—El marqués de Estella abandonó el regio alcázar acompañado de su ayudante señor Rapallo, que llevaba una voluminosa cartera.

Interrogado por los periodistas, manifestó el general Primo de Rivera, que Don Alfonso había firmado numerosos decretos de personal de los ministerios del Ejército y Marina.

También dijo que se había firmado dos decretos de la Presidencia, uno constituyendo con carácter temporal un juzgado que funcionará en el ministerio de la Gobernación, y a cuyo frente estará un auditor que mantendrá constante contacto con la policía, y el otro referente a las medidas dictatoriales que se dictarán, utilizando la acción de la Unión Patriótica y los Somatenes.

En otro decreto firmado por Don Alfonso se ordena que la 16.^a parte de los periódicos se reserven al Gobierno para sus notas y comunicaciones para dar cuenta de sus actos a la opinión.

Igualmente se ha firmado un decreto proponiendo para la concesión de grandes cruces a 300 funcionarios del ministerio de Hacienda, por su labor en la recaudación del pasado año.

Otro de los decretos se refiere a la modificación de la plantilla del ministerio.

Herido de gravedad

Madrid.—En la estación de Espinar, en la tarde de ayer, fué alcanzado por un tren el mozo de tren Vicente Callejo, que resultó con gravísimas heridas.

El juzgado que funcionará en Gobernación

Madrid.—Ha sido nombrado auditor de división don Angel García de Lafuente, que estará al frente del juzgado que funcionará en el Ministerio de la Gobernación.

Director de Aeronáutica

Madrid.—Entre los decretos firmados, también figura uno nombrando director de la Aeronáutica marítima a don Angel Cervera.

Esta noche se proponen salir para España.

Los indígenas raptan niños para sacrificarlos

Bombay 4.—En esta población está causando gran alarma la frecuencia con que son raptados niños por indígenas fanáticos.

Se teme que las criaturas sean sacrificadas con motivo de la construcción de un nuevo puente, siguiendo una bárbara tradición india.

Estos raptos han dado lugar a tumultos, en los que intervino la policía, resultando herido uno de los agentes.

En aguas de Oporto naufraga un vapor alemán

Lisboa 4.—En aguas de Oporto embarrancó el vapor alemán «Deister», el que, a consecuencia de las averías ocasionadas, naufragó.

Hasta ahora faltan 21 de los tripulantes, creyéndose hayan perecido.

En auxilio de la dotación del vapor salieron varias embarcaciones, encontrando asidos a los mástiles a varios de los tripulantes, que angustiosamente esperaban la llegada de socorros.

A pesar de los inauditos esfuerzos realizados por las dotaciones de los barcos que llegaron, cuatro de los tripulantes que estaban asidos a los mástiles, desaparecieron en el agua al ser arrastrados por el buque.

El naufragio ha producido en esta capital gran sensación.

Festejos populares

La romería de Pedroches

—La tarde, lluviosa y desapacible, deslució, mejor dicho, suspendió uno de los festejos tradicionales de mayor popularidad en Córdoba.

Nos referimos a la tradicional gira al Arroyo de Pedroches.

Apesar del tiempo, como quiera que para los concursos que con motivo del festejo popular organiza anualmente nuestro Ayuntamiento, se hubiesen inscrito algunas parejas, la Comisión de Ferias y Festejos, representada por su presidente don Manuel Baena Díaz y vocal don Emilio Anaya, marchó a Pedroches para fallar en el concurso.

Solitario el pintoresco paraje, hubo, sin embargo, tres valientes parejas que se atrevieron con los elementos, presentándose en el concurso y recibiendo en pago a su acreditado valor y lo precioso de su indumentaria, sendos segundos premios de cincuenta pesetas cada uno.

Estas parejas estaban integradas por Antonia Salmoral González y Antonio Amo González; Encarnación y Antonio Rodríguez Trenas, y Angela y Pilar Carrillo.

De Provincias

BARCELONA

Júbilo enorme en Barcelona

Barcelona 4.—La noticia del triunfo del Español en el partido de Valencia se supo aquí a las cinco de la tarde, causando general júbilo.

Ante las pizarras de los periódicos se estacionó un gentío enorme que vitoreaba entusiasmado al equipo triunfador y a Cataluña.

Durante toda la tarde y noche no se hablaba de otra cosa, y se preparan agasajos en honor de los nuevos campeones de España.

Temporal en Barcelona

Barcelona 4.—Ayer se desencadenó un violento temporal de aire y lluvia, que duró toda la tarde.

A causa del terrible aguacero quedaron muchas calles intransitables.

Periódico multado

Barcelona 4.—El gobernador ha impues-

te una multa de 500 pesetas al periódico «La Publicidad», por no haber sometido a la censura algunas galeradas.

BILBAO

La visita de un periodista argentino

Bilbao 4.—El director del periódico «La Razón», de Buenos Aires, don Angel Sojo, ha sido obsequiado con un banquete por la Asociación de la Prensa.

El ilustre periodista argentino, que viene acompañado de su hijo, marchará el martes a Madrid.

VALENCIA

Un fotógrafo agraciado por la Lotería

Valencia 4.—El fotógrafo valenciano señor Manero, que fué agraciado por la Lotería en el último sorteo, se ha sabido que llevaba el billete entero, por lo que le han correspondido 24.000 duros.

Del Extranjero

Miss España llega a París

París 4.—En el sudexpreso de Hendaya ha llegado la señorita Pepita Samper que fué elegida reina de la belleza española y que tomará parte en el concurso que se celebrará en esta capital.

La reina de la belleza española

París 4.—Pepita Samper está siendo muy agasajada por la colonia española y ha sido entrevistada por numerosos periodistas.

La belleza valenciana se muestra encantada de las atenciones de que está siendo objeto.

El viaje de los Reyes de Dinamarca

París 4.—El presidente de la República, señor Doumergue, recibió a los Reyes de Dinamarca, a los que invitó a almorzar.

Por la tarde, los Soberanos daneses estuvieron paseando por la población y visitaron algunos museos.



Bromas incalificables

El Parque de bomberos y los avisos telefónicos

Ayer tarde, a las seis y media próximamente, se recibió en el Parque de Bomberos un aviso urgente, de que en el Colegio de San Rafael, se había declarado un formidable incendio.

El capataz del servicio, precaviendo que se tratase de una burla, pidió a los que avisaban el número del teléfono desde donde se cursaba el aviso. Sólo oyó frases entrecortadas por sollozos y voces de mujer, que al parecer se encontraba en la mayor de las tribulaciones.

Entonces salió el servicio, dirigiéndose al lugar del supuesto siniestro.

Al llegar al mismo, se encontraron, con la natural sorpresa, de que allí no se había avisado ni había ocurrido conato alguno de siniestro.

Volvió el servicio a su base, y de nuevo otro timbrado telefónico, avisó que ardía el Asilo Madre de Dios.

Igualmente pudo el capataz comprobar que tampoco en este lugar hubo conato de fuego.

Nos abstenemos de calificar este hecho, repetido, por desgracia, con demasiada frecuencia.

Personas desaprensivas, por irreflexión o por maldad, se dedican a esta labor tan intolerable como perversa.

Tomar como punto de mira para sus bromas una institución tan benemérita como

el Cuerpo de Bomberos es una acción salvaje que deja muy malparado el civismo de sus autores, máxime si se tiene en cuenta que con ello solo consiguen retardar la acción bienhechora del Instituto en casos de verdadera urgencia.

Ya nos hemos ocupado de este asunto en varias ocasiones. Las autoridades también tomaron sus medidas para reprimir estos abusos tan intolerables. Sin embargo, los avisos continúan recibiendo en el Parque de Bomberos, sin que sus autores, quizá confiados en la impunidad, se arredren por las sanciones, a que se hacen acreedores con sus actos.

En el ánimo de todos los ciudadanos debe estar denunciar a estos desaprensivos sujetos, para que no pueden impunes sus actos merecedores de un ejemplar castigo.

A propósito de esto, al recibir el alcalde señor Cruz Conde a los periodistas, condeñó de la conducta de esos desaprensivos ciudadanos, y manifestó que estaba dispuesto a tomar severas medidas contra los que intenten dar ese género de bromas de tan mal gusto.

Además sabemos que el alcalde ha dispuesto que los aparatos telefónicos del Parque de Bomberos estén intervenidos en la Central, pudiendo verificarse en todo momento la autenticidad de la llamada.

por el Rey figuran los siguientes:

Nombrando presidente del Tribunal Supremo al señor García Goyena.

Idem presidente de Sala del Supremo al señor Ortega Morejón y magistrado del mismo Tribunal al señor Porcel.

Así se escribe la historia

Una niña gravemente herida

Procedente de Baena, ha ingresado en la Casa de Socorro la niña de cinco meses Trinidad Serrano Melendo, previamente diagnosticada por el médico de dicho pueblo de que sufría la fractura de una costilla.

El médico de guardia del citado establecimiento quedó perplejo al realizar una detenida exploración, notando que una larga aguja de las llamadas colchoneras se había enclavado en la región precordial.

La aguja fué extraída, siendo calificada la lesión de pronóstico grave.

Horas de las Bibliotecas públicas

Biblioteca provincial

de 9 a 1 y media.

Popular

de 6 a 9 y 1/2 de la noche

Archivo municipal

de 6 a 9.

Biblioteca "Séneca"

de 9 a 12 y 1/2 y de 5 a 8

Al cerrar

Avance telegráfico y telefónico

De Madrid

Consejo de ministros presidido por el Rey

Madrid.—Desde las once de la mañana hasta la una de la tarde, estuvieron reuniéndose los ministros en Consejo, bajo la presidencia del Rey.

A la salida, el jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que la reunión se había dedicado casi en su totalidad a hablar de la próxima llegada de los Reyes de Dinamarca.

Añadió el presidente que no se habían ocupado de los sucesos, pues ya estaba el Rey enterado de todos sus detalles.

Mañana—agregó el general—no vendré a despachar con Don Alfonso, pues mañana habrá reunión de la Junta de la Ciudad Universitaria.

Anunció que mañana, probablemente, se celebrará Consejo de ministros.

También anunció el presidente que el Rey ha firmado esta mañana varios decretos de Gobernación y Fomento.

Terminó diciendo que le habían visitado el embajador de Italia y varios directores,

Se ha nombrado presidente del Supremo al señor García Goyena

Madrid.—Entre los decretos firmados

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos, que, dado el abrumador exceso de original, nos veremos en la imposibilidad de publicar todo trabajo que exceda de dos cuartillas a máquina.

R. I. † P. A.

EL SEÑOR

Don Enrique Luna Martínez

Médico decano honorario del Cuerpo Médico de la Beneficencia Provincial

Ha fallecido el día 4 de Febrero de 1929, habiendo recibido los Santos Sacramentos

Su director espiritual don Miguel Blanco Moreno, el Presidente de la excelentísima Diputación Provincial, sus nietos doña Dolores, don Joaquín, doña Carmen, don José, doña Rosario, doña María y don Eduardo Altolaguirre Luna, nietos políticos doña Manuela Martínez Álvarez, doña Angela Obrero de la Cruz y don Manuel Giménez Ruiz, biznietos, sobrinos y sobrinos políticos suplican a sus amigos que encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que se celebrará en la Parroquia de San Miguel el día 5 a las cuatro de la tarde, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despiden en el Cementerio.

No se reparten esquelas.

El Diabolo en Palacio

SEGUNDA PARTE

LA CAPA DEL DIABLO

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Casa Editorial de don Manuel Castro.—Madrid

—Tanto mejor.

—Y en verdad que pienso que sería muy oportuno para ganar la voluntad de la abadesa, llevarle algunos encajes flamencos para que adornase las vestiduras de una imagen. Las monjas dan mucha importancia a los regalos.

—Haced lo que os plazca.

—Entonces, con vuestro permiso—repuso el señor Antonio.

Y sacó de la caja otro puñado de escudos so pretexto de comprar los encajes.

Doña Ana lo miró sonriendo despreciativamente, y levantándose, salió del aposento a la vez que decía:

—Señor Antonio, tened presente que los castigos que impongo a los que me engañan, son aún más cumplidos que las recompensas que doy a los que me sirven fielmente.

El hidalgo saludó humildemente a la dama, y después de dar un paso hacia la puerta, se detuvo y murmuró:

—Uno siquiera.

Y retrocedió, cogió otro escudo de la caja, guardólo y se alejó con las manos en los bolsillos; por miedo de que aún se les escapasen las monedas.

Pocos momentos después se alejaba por la calle de la Almudena abajo, figurándosele cada esquina el bulto de un hombre, y cada soplo del viento la amenaza de un ladrón.

CAPITULO XVIII

Cómo hizo su entrada en Bruselas don Juan de Austria

Mientras que la princesa de Eboli pone en juego sus intrigas contra la infeliz Blanca, y en tanto que es ocasión de referir lo sucedido en el convento, iremos en busca de los que quedaron camino de Flandes, dejando atrás los días que invirtieron en su marcha, y los consideraremos llegados al término de ella.

No entraremos en la enojosa tarea de reseñar minuciosamente el estado en que se encontraban a la sazón los Países Bajos, ni lo ocurrido desde la llegada de don Juan de Austria a ellos hasta que los Estados generales lo reconocieron por gobernador. Pero sí nos es indispensable decir que los negocios de Flandes se hallaban más embrollados que nunca, que los ánimos estaban peor dispuestos, y que sólo a condición de que saliesen de aquellas provincias todas las tropas reales y de que todas las plazas fuertes se entregasen a los flamencos, reconocieron como gobernador a don Juan de Austria.

En proposiciones y consultas se pasó no poco tiempo, sin que se pudiese dar fácil solución al asunto; entorpecido por el príncipe de Orange que a toda costa quería la

prosecución de la guerra para sacudir de una vez y para siempre el yugo español que encadenaba lo mismo la conciencia que los derechos civiles. La cuestión religiosa había tomado las proporciones consiguientes al rápido vuelo con que la Reforma se había extendido por todas las provincias flamencas, haciéndose la sangrienta lucha a la par religiosa y de independencia; causas ambas que los pueblos han defendido siempre con todo ardor del fanatismo, del orgulloso sentimiento de amor patrio y de su libertad individual.

En todo tiempo trascurrido desde la llegada de D. Juan a Flandes, habíase ya reunido su secretario Juan de Escobedo que salió después que el infante de Madrid y no pudo caminar con tanta diligencia.

El convenio entre el de Austria y los Estados generales se firmó al fin, y aunque sin la aprobación del de Orange; reconocióse a don Juan por gobernador, y se dispuso recibirle en Bruselas con los debidos honores. El pueblo impresionable como una mujer y entusiasta como un niño, creyóse feliz al saber que los ejércitos reales comenzaban a evacuar el país, y no pensó que mientras salían los regimientos españoles e italianos, se buscaba el medio de sacar a las poblaciones incendiadas o saqueadas un tributo con que pagar los atrasos de los regimientos alemanes. Pero el pueblo, mariposa que vuela hacia la luz que más brilla sin sospechar que en ella ha de abrasarse; el pueblo, coqueta que se postra a los pies del último de sus amantes mientras que mira con desdén a los anteriores; que regocija con la idea de una novedad, porque las novedades son sus goces, y se consideró feliz al pensar que un espectáculo nuevo, la entrada de don Juan en Bruselas, le daría ocasión de olvidar, siquiera por algunas horas, el hambre y la miseria que padecía.

No había permanecido ocioso el marqués de Pozas en los días que llevaba en Flandes y con la ayuda de su fiel escudero había practicado muchas diligencias para saber el paradero del antiguo paje; pero todas habían sido inútiles, y casi perdida ya la esperanza, aguardaba solamente a que don Juan se instalase en Bruselas, y pensaba despedirse de él en seguida para ir a las provincias donde se hallaba el príncipe de Orange, porque allí presumía que con mejor resultado podría buscar a Luis.

Era el primer día de Mayo de 1577.

Apenas hacía dos horas que el sol había dejado ver sus luces.

Ni una nube la más ligera se divisaba en el azulado horizonte.

En la ciudad de Bruselas se notaba más animación que de costumbre: por sus calles iba y venía multitud de personas de todas clases, cruzando apresuradamente de un lado para otro, ya deteniéndose para dirigir-

se preguntas y escuchar lacónicas respuestas, ya escusándose de hablar por no perder el tiempo, sin duda era muy escaso para despachar los asuntos que los ponían en tan agitado y continuo movimiento.

Notábase en el interior de los edificios el mismo rumor de inusitado movimiento que en las calles, y apesar de la hora, en muchas ventanas se veían personas de ambos sexos lujosamente vestidas como para una gran fiesta. Sólo el fuertísimo que en aquella época dominaba con sus artillados muros la ciudad, estaba silencioso y no dejaba ver en sus almenas ni plataformas a los veteranos españoles que antes lo guardaban; hacía pocos días que su alcaide, el valiente y leal Sancho de Avila, había salido de él con el corazón oprimido de rabia y de vergüenza, encargando a su teniente la entrega a los flamencos de la fortaleza, que con tanta lealtad y tanto valor había guardado, porque, según decía, le faltaba ánimo para cumplir aquella orden.

El noble soldado se despidió de don Juan, diciéndole, a la vez que el llanto humedecía su tostado rostro: «Para cumplir el humillante convenio que habéis firmado, nos mandáis salir a toda prisa de Flandes; pero con más diligencias nos mandaréis volver para castigar a los traidores herejes. ¡Quiera Dios que no os pese de vuestra ciega confianza! Vertiendo sangre entré en el castillo de Bruselas, y derramando llanto he salido de él. Perdonadme si no he tenido tanto valor para entregar la fortaleza al enemigo como tuve para arrojarlo de ella.» Así habló Sancho de Avila, y el tiempo demostró muy luego la verdad de su vaticinio y la lealtad de su proceder. El castillo, pues, estaba silencioso y sombrío; ni se oían en su barbacana, torres y patios los ecos de los belicosos clarines ni el crujido de las armas, ni el ruido de los alegres cantos de la guerrera gente, ni brillaban sobre sus muros las aceradas armaduras, ni los cañones de los arbuces, ni flotaban las rojas o blancas plumas de los sombreros, ni el aire hacía ondear las gloriosas enseñas que en Otumba, Pavia y San Quintín llenaron de espanto a los más numerosos y más aguerridos ejércitos que vieron las modernas ciudades.

Formaban el más opuesto contraste la ciudad y la fortaleza: en ésta, el silencio y la quietud; en aquella, el ruido, el movimiento y la alegría, siquiera instantánea, siquiera aparente.

En una de las principales calles de la población habíase levantado un arco de triunfo con mil alegorías e inscripciones en honor de don Juan, y otro en la desembocadura de la plaza donde tenía su palacio. Los edificios de todo el tránsito desde la entrada de la ciudad hasta la plaza, estaban adornados con vistosos tapices, jarrones de

De gran interés

El nuevo servicio de trenes de viajeros

Sevilla

Salidas

6,45, para Cádiz, con combinación para Bonanza y para Málaga, con combinación para Morón, Ecija, Cabra, Granada, Almería y Algeciras.

9,37, expreso con coches de butacas y de tercera clase, para Cádiz, con combinación para Sanlúcar.

9,50, para Morón, Ecija y Córdoba.

11,30, para Cádiz, con combinación para Bonanza.

12,5, para La Roda, con combinaciones para Córdoba (por Ecija y Montilla), Baena, Jaén, Granada, Málaga y Algeciras.

15,10, expreso, con primera clase, para Málaga y Granada y combinación para Luque.

15,35, para Cádiz.

17,25, para Cádiz, con combinación para Bonanza y Sanlúcar y para La Roda, con combinación para Córdoba (por Montilla), Málaga, Antequera y Ronda.

17,55, para Morón, Osuna y Ecija.

21,8, expreso, con primera y tercera clase, para Cádiz.

Además, saldrán trenes para Utrera a las 8,36, 16,5, 20,15 y 22,15.

Llegadas

8,35, expreso, con primera y tercera clase, de Cádiz.

9,30, de Ecija, Osuna y Morón.

11,25, de Cádiz, con combinaciones de Sanlúcar y Bonanza.

12,45, de Cádiz y La Roda, con combinaciones de Ronda, Málaga, Antequera y Córdoba (por Montilla).

17,20, de La Roda, con combinaciones de Algeciras, Málaga, Granada, Jaén y Córdoba (por Montilla y Ecija).

18,45, de Cádiz, con combinación de Bonanza.

19,20, de Córdoba, Ecija y Morón.

21,6, expreso, con coche de butacas y tercera clase, de Cádiz, con combinación de Sanlúcar.

23,5, de Cádiz, con combinación de Bonanza y de Málaga, con combinaciones de Algeciras, Almería, Cabra, Ecija y Morón.

23,50, expreso, con primera clase, de Málaga y Granada.

Además llegarán trenes de Utrera a las 7,15, 8,21, 14,15 y 20,10.

Para atender afluencias de viajeros con motivo de la Exposición de Sevilla, la Compañía tiene, además, prevista la circulación, como complemento del servicio ordinario que queda reseñado, de trenes que saldrán a las 15,55, 19,40, 21,35, 23,15, 1,45 y 2,10, y otros que llegarán a las 7,50, 10,15, 12,5, 13,13 y 17,50 con combinaciones recíprocas con Cádiz, Algeciras, Málaga y Granada y que serán puestos en marcha cuando sean necesarios.

LA VOZ en Hinojosa del Duque

Viajero

El domingo 27 hemos tenido el gusto de saludar al que será vecino nuestro durante larga temporada, el competente perito aparejador don Miguel Campos Gómez.

El señor Campos, que ha dirigido los trabajos de pavimentación y acerado que se han hecho en el vecino pueblo de Belmez y que después ha trabajado otra temporada con una importante compañía madrileña de urbanización, viene animado de los mejores deseos para este pueblo, ocupándose en la actualidad de la revisión de los proyectos de Grupo Escolar y Matadero, trabajos que se cree empezarán en breve, construyéndolo la importante compañía madrileña de contratos.

Corsetería Madrileña
Librería, 14.-Córdoba

Esta antigua y acreditada corsetería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su distinguida clientela, que habiendo aumentado el personal de este taller, pueden entregarse los encargos que se le confíen en 24 horas, confeccionados con el mayor esmero.

Sucursal de la China

Visite Vd. la Gran Exposición de Mantones bordados de Manila que presentarán el 2 y 3 de Febrero los

ALMACENES
HIERRO ARAGÓN

en sus locales de las calles Librería y Ayuntamiento.

No dejen de verla
Es muy interesante
Presentamos los más nuevos y los verdaderos isabelinos.

¡Precios Ruinosos!
¡Por querer liquidación!

Casi regalo: Telas para batas a 25 céntimos metro, gamuzas desde 3 pesetas, astrakanes desde 6 pesetas en El Metro y sus Sucursales.

Asuntos militares

Con permiso

Se presenta el teniente de infantería don Eduardo Alonso, que llega de Melilla con permiso.

El curso de capitanes

Se ha dispuesto que la R. O. T. del 2 del actual, relativa a curso de capitanes, se entienda rectificada en el sentido que el curso para la primera serie termine el 27 de marzo en vez de 27 de mayo.

Servicio de plaza para mañana

Guardia del principal y cárcel, la Reina. Jefe del día coronel de Sagunto, don Alvaro Fernández Burriel. Imaginaria, otro de la Reina, don Luis Viana y Riesgo. Hospital y provisiones, séptimo capitán de la Reina.

De Radio

Programa para el día 5

MADRID: EAJ 7.

De 11'45 a 12'15: Notas de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello. Campanadas de Gobernación. Noticias. Crónica resumen de la Prensa de la mañana. Cotizaciones de Bolsa. Bolsa del Trabajo. Programa del día. Señales horarias. Fin de la emisión.

De 14'0 a 15'30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Concierto por la orquesta de la Estación. Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por la agencia «Febus». Índice de conferencias. Fin de la emisión.

De 19'00 a 20'30: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Emisión para niños, por el Lectorio de la Sociedad de Amigos del Niño, de Madrid. Primera parte, a cargo del grupo que dirige Pitúsín. Segunda parte, a cargo de la Escuela «Jardines de la Infancia». Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio. Fin de la emisión.

De 22'0 a 0'30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Retransmisión de la ópera que se representará en el Gran Teatro del Liceo de Barcelona. Intermedios por la orquesta de la Estación. Campanadas de Gobernación. Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «El Debate». Música de baile. Transmisión de las orquestas de «Palermo» en el Alkazar. Cierre de la Estación.

LA VOZ

SE HALLA DE VENTA:

EN MALAGA: Librería Rivas, Larios, 2.

EN GRANADA: Kiosco «La Prensa», Puerta Real.—Acere del Casino, 23.